

# 国学讲师和听众激辩“智、仁、勇”

## 主讲人获赠“博大精深”墨宝



(第八讲)

“好学近乎智，力行近乎仁，知耻近乎勇”，20日上午，由齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办的首期“社区国学讲堂”第八讲开课，来自山东大学儒学高等研究院的硕士生孙艳杰与听众分享了儒家经典篇目《中庸》的智、仁、勇“三达德”思想。“智、仁、勇”的相互通达等内容，让听众感受到思辨的精妙与魅力。



国学讲堂上，老听众不但认真听，还不时记录下精彩演讲。 本报记者 肖龙凤 摄

本报记者 肖龙凤

孙艳杰介绍，《中庸》是《礼记》的篇目之一，在南宋前从未单独刊印，相传为战国时孔子之孙子思所作。宋代朱熹将其与《大学》、《论语》、《孟子》并称“四书”。《中庸》主张处理事情不偏不倚，坚持原则而又能灵活运用，是儒家核心观念之一。不偏之谓中，不易之谓庸(常)，中庸即中和。《中庸》第一章中写道：“喜怒哀乐之未发谓之中，发而皆中节谓之和。”

智、仁、勇三德是通达中庸的“三达德”。孙艳杰介绍，正如在“五达道”中，君臣、父子、夫妇、昆弟、朋友之交“五伦”基本上包含了儒家所说的基本人际关系，因而构成了一个整体一样，智、仁、勇三者本身也构成了一个整体，既相互通达，又能实现向中庸的通达：“知(通智)是明善，仁是守善，勇是对善的固执。”

孙艳杰对“智、仁、勇”的内涵进行了讲解。好学近乎智，通过“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，明了什么是善与不善。而仁是守善，先要明善，因此仁要以智为基础。以智为基础的仁必然会对生命有更悲悯的关怀，拥有更坚定的信念，因而会引发出真正之勇。《论语·宪问》有言：“仁者必有勇，勇者不必有仁。”

“智、仁、勇”的相互通达让听众感受到《中庸》的思辨魅力。孙艳杰接着介绍了通往中庸之道的三个原则，即慎独自修、忠恕宽容以及至诚

尽性。此外，孙艳杰还结合一些相关案例进行讲解，其中，关于“己欲立而立人，己欲达而达人”和“己所不欲，勿施于人”，以及若“人不欲立(达)”该怎么办”的讨论，一度引发了听众的热情辩论。

《中庸》提出的智、仁、勇“三达德”是一笔宝贵的精神财富，值得现代代人思索和践行。《论语》有云：“知(智)者不惑，仁者不忧，勇者不惧。”《史记·平津侯主父列传》也写道：“智、仁、勇，此三者天下之通德。”

孙艳杰已连续6次应邀来到首期“社区国学讲堂”，为社区居民送上了6场精彩讲座，从荀子的人性之辩，从《周易》到《中庸》，每次深入浅出的讲解都让听众获益匪浅，吸引了一批忠实的“粉丝”。20日上午，孙艳杰意外收到了一份墨宝，上书“博大精深”。这是由多次听讲的陈先生精心书写并赠送的。“这对我真是一分莫大的鼓励。”孙艳杰说。

为丰富社区居民文化生活，建设书香社区，齐鲁晚报名士豪庭社区服务中心、张刚大篷车社区文化服务中心和名士豪庭第二社区居委会联合举办了首期“社区国学讲堂”，每周六上午9点在名士豪庭第二社区居委会进行，每次邀请具有相关国学功底的老师与居民分享国学知识。首期预计共有10讲，目前已进行8讲。为保证课堂效果，每次讲座听众限40人。欢迎热爱国学的朋友拨打67879339、88529339(名士豪庭第二社区居委会电话)提前报名。

# 小学生举行汉字听写大赛

## “蟋蟀”难倒仨选手 主考官错判“裘”字

本报12月20日讯(记者李飞) 19日下午，市中区纬二教育集团在分水岭小学举行了“书写美丽童年”首届汉字听写大赛，四个校区的16名精英选手分别进行了团体赛和个人赛。比赛中，“蟋蟀”一词难倒了场上三名选手，而“裘”字的写法让现场一老师出了错。

19日下午，济南市分水岭小学，一场汉字听写大赛正在举行。来自纬二教育集团四个校区的纬二路小学、纬三路小学、育晖小学和分水岭小学的16名小学生分成四组，进行团

体赛和个人赛的PK。

各选手按顺序进行比赛，主考官读出考题词汇，选手必须用规范汉字工整书写。书写正确的选手会继续留在台上比赛，书写错误的同学则被暂时淘汰下场。

记者看到，选手分别在平板电脑上书写主考官说出的汉字，书写完毕提交后显示在身后的大屏幕上，由评审官进行评判。

第一组四名选手将“拳头”全部书写正确；第二组将“犹豫”书写正确；第三组的四名选手在书写“辉煌”时，

其中一人将“辉”字写错，“光”字旁变成了“火”字旁，被淘汰下场；第四组四名选手在书写“咆哮”时，有人出现了写字不规范现象。

在下一轮比赛中，第三组剩余的三名选手在听写“蟋蟀”二字时，竟然无一人写对。其中一人在规定时间内没有提交，另外两人分别写错了“蟋”和“蟀”。

在个人晋级赛环节，三名选手听写“腼腆”，两人写错。在听写“裘皮”一词时，“裘”字还让现场主考官犯了错。一开始，主考官判一名选手书写错误，因为他写的上半部分少了一“勾”，将“求”字写错。随后，该选手进行申诉，称“裘”字的上半部分并非“求”，没有那一“勾”，下半部分为“衣”。最终，主考官改判。

据了解，随着手机、电脑、IPAD等的普及，键盘打字一定程度代替了手写汉字，用笔书写汉字的越来越少，很多常用字容易写错，读错。“提笔忘字”成为一种普遍现象，不仅存在于学生中，甚至包括个别老师。这正是本次汉字听写大赛举办的初衷。



汉字听写大赛现场。 本报记者 李飞 摄

# 小学生交流 读书心得

本报12月20日讯(记者肖龙凤 通讯员 邹冠正 崔心蕊) 19日，经五路小学2012级6班组织开展了一次别开生面的“共赏经典·我荐你读”读书心得交流活动。

同学们把自己喜欢的《林汉达中国历史故事集》、《中华上下五千年》、《居里夫

人自传》、《草房子》、《重返狼群》等不同类型的经典课外书纷纷搬上了讲台。

经五路小学注重将书香校园与校园文化建设、学生行为习惯养成教育结合起来，融入日常教学之中，营造了“经典润心灵 书香溢校园”的浓厚氛围。



# 慈善音乐会

20日，济南外国语学校国际课程中心携手美国西乐音乐协会基金会和远景计划，在济南群众艺术馆举办“因爱而生”新年慈善音乐会。此届慈善音乐会门票和现场捐助的款项将作为善款捐助给四川新龙县拉日马乡然西村，为每户村民带去一盏太阳能灯和御寒衣物，用爱心给村民们带去光明和温暖。

本报记者 陈文进 摄



# 竞夺“博学杯”

经过班级家委会和班主任老师一个多月的策划筹备，20日下午，山师附小2012级6班首届“博学杯”知识竞赛在本校学术会堂举行。全班同学按五个雏鹰小队进行团队合作比赛，比赛题目涉及语文、数学、英语、音乐、科学、体育、美术、论坛等多个方面，从400多题的题库中随机抽出必答题、抢答题和风险题进行竞赛。

新苗 摄影报道